

## 担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明

(上接第一版)

习近平指出,党的十八大以来,党中央在领导和人民推进治国理政的实践中,把文化建设摆在全局工作的重要位置,不断深化对文化建设的规律性认识,提出一系列新思想新观点新论断。这些重要观点是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是做好宣传思想文化工作的根本遵循,必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。

习近平强调,在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,要坚定文化自信,坚持走自己的路,立足中华民族伟大历史实践和当代实践,用中国道理总结中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主。要秉持开放包容,坚持马克思主义中国化时代化,传承发展中华优秀传统文化,促进外来文化本土化,不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化。要坚持守正创新,以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章。

蔡奇在主持会议时指出,习近平总书记的重要讲话从党和国家事业发展全局战略高度,对中华文化传播发展的一系列重大理论和现实问题作了全面系统深入阐述,具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性。要结合正在开展的主题教育,认真组织传达学习习近平总书记重要讲话精神,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要以习近平总书记重要讲话精神为指导,不断深化对文化建设的规律性认识,更好担负起新的文化使命。要加强研究阐释,坚持学以致用,全面落实党的二十大关于宣传思想文化工作的各项决策部署,坚定文化自信自强,扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设。

李书磊、钱毅、谌贻琴、秦刚、姜信治等参加上述有关活动。中央宣传思想文化工作领导小组成员、中央和国家机关有关部门负责同志、中央宣传文化系统各单位负责同志、有关专家学者代表等参加座谈会。

## 提高认识 切实做好大气污染防治工作

本报讯(记者 付永奇)6月1日,我市召开中心城区大气环境质量改善工作推进会,通报当前大气污染防治工作情况,传导压力,压实责任,推动中心城区大气环境质量持续改善。副市长梁建松参加会议。

会上,与会人员观看市环委会督查发现问题汇报片;市生态环境局通报当前大气污染防治工作存在的主要问题;市住房和城乡建设局、市城管局、市公安局围绕扬尘治理、渣土运输、餐饮油烟、重型车辆管控等问题发言;川汇区、淮阳区、临港开发区、市城乡一体化示范区、项城市、商水县、西华县等分别就辖区大气污染防治工作发言。

梁建松要求,要深刻认识当前大气环境质量面临的严峻形势,找准大气污染防治工作存在的突出问题,狠抓大气污染防治各项措施落实。要加强组织领导,增强环保意识,夯实工作责任;强化重点区域和重点工地监管,严格扬尘污染治理;加强砖瓦窑行业治理,加快砖瓦窑生产技术改造;强化移动源督导检查,严禁非道路移动机械、渣土车、排放不达标车辆上路;加大餐饮油烟排查,减少露天烧烤污染;加大督导问责力度,对多次交办拒不整改或整改不合格的单位按规定实施约谈。②15

## 展示本土白酒品牌 振兴豫酒产业

本报讯(记者 苑美丽)5月31日,驻马店市政协副主席高其良一行来周调研我市白酒产业发展情况。市政协副主席、市工商联主席赵万俊参加调研。

赵万俊对高其良一行的到来表示欢迎,对我市白酒发展情况进行了简单介绍。他说,周口市作为河南省第一产粮大市,白酒酿造有着先天优势,拥有宋河、淮陈、四五老酒等白酒企业20多家,年产白酒8万多吨。近年来,周口市持续开展振兴豫酒行动,大力推进“基地品牌化、企业品牌化、产品品牌化”,鼓励企业积极参与

“豫酒文化行”活动,成功举行了“醉美周口”首届名酒文化节,充分展示了周口本土白酒品牌,以品质自信、文化自信、品牌自信,向消费者展示了新时代自信向上、积极奋进的豫酒新形象。

高其良表示,周口与驻马店文化渊源深厚,人文关系密切,在发展上具有很多相似之处,也有着很强的互补优势,以后要积极学习周口市酒业发展的先进经验,做好品牌塑造,加强质量管理,加大营销力度,打造好驻马店的白酒品牌和形象。①6

市防办 市减灾办:

## 密切关注天气变化 抓住麦收“窗口期”

本报讯(记者 王凯)6月1日,市防办组织应急、气象、水利、农业农村、农机中心等召开防汛会商会,分析研判天气形势,安排部署强降雨防范应对工作。

根据周口市气象台最新气象资料分析,受副热带高压北抬和低层切变线共同影响,预计6月3日至4日,我市有一次降水天气过程,降水时段集中在3日夜间到4日白天,过程累计降水量5到20毫米。

市防办、市减灾办提醒:各地要根据天气变化情况,抓住有利时机抢收抢种,精细安排小麦抢收、晾晒、烘干等工作,各级政府及各相关部门要集中力量攻坚,详细制定工作措施,密切关注天气变化,科学调度农机设备,指导做好当前小麦抢收工作。

另据了解,目前全市河道水位较低、水势平稳,防洪工程运行正常。②2



为弘扬健康文明生活方式,增强全市广大市民健康意识和防烟意识,减少和消除烟草烟雾危害,6月1日上午,周口市中医院在五一广场积极参与由周口市、川汇区两级政府联合开展的2023年世界无烟日集中健康咨询、宣传义诊活动。

记者 刘伟摄

## “三夏”进行时

### 西华县:2.6万名党员干部护航“三夏”

本报讯(记者 张猛 通讯员 远艳娟 杨云彤)进入“三夏”以来,西华县2.6万名党员干部战“三夏”,以党建为引领,打好“三夏”大会战,守牢粮食安全底线,确保颗粒归仓。

组织有力,全力以赴战。县委及时召开“三夏”工作调度会,围绕“收割、晾晒、收购、夏种、保险理赔”等迅速成立6个工作专班,制订工作预案,制作《西华县机收作业战图》,做到一图统揽、统筹调配。该县通过各类渠道,备好大型烘干设备43台,准备好粮企业晒场

190万平方米,对抢收小麦及时晾晒。县委组织部下发《关于在“三夏”抢收抢种中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》,县处级领导干部带头深入分包乡镇、田间地头进行全面巡查,及时处置田地积水排涝问题,全时段为农户提供农机调配、天气咨询、抢收抢种等服务,全力做好汛情、小麦倒伏等特殊情况下的抢收作业。

党员发力,志愿服务护“三夏”。该县成立“三夏”生产帮扶小分队,组织党员干部、驻村第一书记

深入群众家中走访排查,详细了解掌握外出务工人员年老体弱、行动不便、缺少劳动力等特殊群体的三夏生产情况,制订“四帮”计划,通过劳务帮扶、机械帮扶、资金帮扶、技术帮扶等措施,确保困难农户抢收抢种,颗粒归仓;设立党员值班岗460多个,成立党员应急抢收服务队462个,组织农机技术人员12人,成立9个党员服务小分队,指导帮助农机手检修、保养和调试各类机械3200余台,为“三夏”麦收护航。

党群合力,保护环境绘“三夏”。

组织全县26000多名党员干部到田间地头、值守点24小时开展秸秆禁烧、综合利用、保护环境宣传活动,带头排查农机规范作业,坚决守住粮食安全的“责任田”,打赢“蓝天保卫战”。禁止秸秆进村乱堆乱放,按照秸秆禁烧网格化工作分工,由各包片领导负责,组织党员干部、群众代表、保洁员等,利用扫帚、铲车、垃圾运输车等工具,对所辖区域内的村边、路边、田间地头等位置的麦秸、麦糠及杂物进行彻底清理,消除火灾隐患,确保村容村貌干净整洁。②2

## 临港开发区:党员志愿者“六心”服务助力“三夏”抢收

本报讯(记者 宋风)6月1日起,在周口临港开发区田间地头,辖区党员志愿者积极开展“六心”服务,助力“三夏”抢收工作。

据了解,为扎实做好“三夏”抢收工作,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员干部的先锋模范作用,抢抓时间节点,全力助农抢收,临港开发区组织开展党员志愿者“六心”服务助“三夏”活动。

活动印发了《关于帮扶“三夏”展风采助农抢收当先锋的倡议书》,落实区直单位党员“双报到”制度,组织党员志愿者、应急抢收服务小分队深入分包居委会(行政村),帮助一线人员现场解决问题,为“三夏”生产一线人员和跨区收割机农机手送去毛巾、矿泉水、绿茶、方便面、西瓜等慰问品,真心做到“一封倡议书凝心、一箱矿泉水润心、一箱水果甜

心、一箱方便面暖心、一条毛巾贴心、一线解决问题安心”,让辖区收割机农机手和“三夏”生产一线人员真切感受到党工委、管委会的温暖和关怀,感受到临港开发区党员志愿者的爱心和诚意。

跨区收割机农机手纷纷表示,非常感谢周口临港开发区党工委、管委会贴心贴心的服务,将把这份爱心和暖心转化为加班作业的动力

和干劲儿,坚持人歇机不歇,确保群众的粮食早日颗粒归仓。

当前,临港开发区37支应急抢收服务队和“三夏”生产一线人员正活跃在田间地头、生产一线,全力当好抢收抢种的“帮扶员”、环境保护的“宣传员”、秸秆禁烧的“巡查员”,助力群众做好夏收抢收工作,坚决打好小麦应收尽收、应收快收攻坚战。②10

## 周口日报社牵手爱心企业:开展走访慰问 助力“三夏”生产

本报讯(记者 侯俊豫 梁照曾)正值“三夏”农忙时节,为积极助力“三夏”生产,切实做好帮扶工作,6月2日,周口日报社副总编王伟宏一行和万顺达商业集团的爱心志愿者代表来到淮阳区冯塘乡刘庄行政村,看望慰问驻村工作队、收割机手和麦收群众,助力帮扶村抢收农忙忙收。

眼下的冯塘乡田野里,收割机来回穿梭,到处是群众抢收夏粮的身影。在刘庄行政村,周口日报的工作人员和万顺达商业集团的爱心志愿者向驻村工作队和村“两委”干部送上面包、纯净水、方便面等慰问品,并详细询问驻村工作队近期工作开展情况,了解工作中遇到的困难和问题,鼓励驻村工作队

勇担当、敢作为,落实好惠农政策,真正排民忧、解民难、暖民心,尽心尽力做好驻村帮扶工作,全面助推乡村振兴。

在田间麦收现场,王伟宏一行给收割机手和麦收群众送去毛巾、纯净水、方便面等慰问品,仔细查看小麦收成,并与村干部群众深入交谈,详细了解该村的小麦

亩数、机械配备、收割进展等工作部署情况,并叮嘱驻村工作队要严格落实驻村工作制度,时刻关注天气变化,与村“两委”密切配合,积极帮助困难群众抢收抢种,为“三夏”生产保驾护航。

万顺达商业集团的爱心志愿者还积极联系收割机工作人员,帮助困难群众一起收割小麦。②15

## 示范区:人大代表争当“三夏”生产服务员

本报讯(记者 姬慧洋 通讯员 孙建伟)“人民选我当代表,我当代表为人民。”6月1日,记者从市城乡一体化示范区搬口办事处获悉,为了降低近期阴雨天气对麦收产生的不利影响,确保粮食应收尽收,该办事处组织市区两级人大代表深入田间地头,既当宣传员又当服务员,扎实开展“三夏”生产、困

难群体帮扶、秸秆禁烧政策宣传等工作,以实际行动切实维护群众利益。

据介绍,该办事处充分依托人大代表联络站职能,成立由组长、副组长、6名区级人大代表组成的“三夏”生产帮扶小组,充分发挥先锋模范作用,深入开展秸秆禁烧政策宣传工作,成立秸秆禁烧宣传流

动车队,全面开展走访排查,对11个村的困难户、孤寡老人等收麦有困难的群体进行机械和物资帮扶,统一做好收割机调配工作,确保应收尽收。同时,组建人大代表志愿者服务队,为农户提供义务劳动,开设爱心通道,为夏粮抢收工作保驾护航。

6月1日,人大代表集中走访

慰问奋战在“三夏”生产一线的工作人员,对他们的辛勤付出表示感谢。“人大代表就是群众的‘传声筒’,我们会继续发挥人大代表密切联系群众的优势,持续开展形式多样的帮扶活动,为辖区群众解决更多生产生活中的难题,做好乡村振兴的践行者、推动者。”市人大代表贾生全说。②7



## 视觉新闻

6月1日,河南周口国家农高区所在地郸城县千台收割机下田,收割全县146万亩小麦。全县两万多名党员干部全部到田间地头服务、引导、宣传,当好人民勤务员。记者 徐松摄

## “俺村麦罢了!”

记者 付永奇 邹娟 李莉

6月2日11时,随着最后一排小麦卷入履带式收割机,麦粒混合着水倾倒在田间水泥路上,商水县黄寨镇王潭行政村麦收工作全部完成。

“俺村麦罢了!”村党支部书记王磊眼里充满红丝,脸上却挂满笑容。“往年收麦要四五天,今年只用了一天,特殊天气倒逼我们采用特殊办法!”

王潭行政村北邻沙河,南临周项公路。有耕地2150亩,一半多青壮村民在外务工。5月底,阴雨连绵,看着雨中的麦子,村民心事重重。

王磊迅速联系相熟的“麦客”,不需要催促,10台收割机陆续从安

徽六安、山东潍坊等地开到村党群服务中心。

安排好吃饭洗澡住宿,王磊带着“麦客”冒雨查看全村麦地地势高低,研究收割路线。

5月30日下午,经验丰富的潍坊“麦客”韩明、商丘“麦客”张林试收割。地湿、麦湿,不少麦粒随湿麦糠一同吹出。王磊果断叫停:“这样收麦损耗太大,再等一夜,晾晾地!”

赶场的“麦客”每一分钟都非常宝贵。

5月31日下午,天气放晴,在村民的翘首等待下,10台收割机马力全开,收割、脱粒、秸秆粉碎一气呵成。等在地头的运输车迅速进场,

麦粒从收割机卸粮筒喷涌而出,“饱满度还行,就是水分太大!”村民老苗捏起几个麦粒嚼了嚼,“我得赶快拉回去晾晾卖出去!”

6月2日4时,“麦客”童明林从六安来了,他驾驶着履带式收割机娴熟地穿梭在麦田间。妻子张琴一边手拿测亩仪,一边打电话联系下一站的活儿。

履带式收割机经过的水泥路上,随处可见村民摊铺晾晒的麦子。

“啥时能收到俺的麦田?”这两天王磊不知回答了多少遍这样的问题,手机更是忙成“热线”。“你们是全镇第一个麦罢的村子!”得到镇党委书记的表扬,他成就感满满。

“俺家积了水的麦田10多分钟就收完了!”村民张国良在微信群内感叹,“微信群推广小麦适期晚播,组建党员麦收帮扶队,帮助困难群众抢收抢种……俺村党员干部有求必应不拖拉。”

“王书记真热心,到了这里的党群服务中心俺就像到了家。”算好账接过钱,转战南北的张琴笑了,“就冲王书记的人品,他一个电话,俺两点收完麦装上车,四点就赶到这里了!”

挥手告别“麦客”,王磊又开始了细琢磨:麦罢了,秋也种上,该把村里引进的造船项目往前推进了!②16